

華埠新華中心變身文藝薈萃地

非牟利組織擬租用 預計花費500萬

【明報專訊】非牟利組織 BC Artscape 計劃租用位於華埠奇化街 (Keefer St.) 268 號新華中心共 4.8 萬平方呎的 3 層空間和天台，打造成一個藝術文化匯集地點，目前已收到 80 份個人及團體的意向書。該組織主席布赫 (Genevieve Bucher) 指出，已與溫哥華粵劇團體討論，考慮在新華中心設置小型表演舞台，為保存華埠文化盡一份心力。



▲布赫 (左二) 與策劃的工作人員合影。
◀ BC Artscape 計劃租下新華中心部分樓層發展。(張伶銖攝)

新華中心建於 1987 年，當初設計是作港式購物商場，較低層一直作為零售商店，現有的商戶例如漢記及豐業銀行則對正大街，與華人警務中心毗鄰，至於第 3 層及第 4 層的辦公室區域及設計作為餐館的空間，則幾乎從未有商戶進駐。

布赫指出，該組織已與新華中心的業主新華集團洽談，將利用目前空置的 3 個樓層，包括 3 樓、4 樓及地下一樓，以及目前作為停車場用的天台位置，重新設計裝修成為具藝術特色的出租空間，再以一般藝術家及非牟利組織能夠負擔的租金水平出租。

她表示，目前與業主商討簽署的租期至少是 10 年，並有望續簽兩個 10 年的租約。在租金方面，她預計在初期階段每月每呎租 1.5 至 2 元，租金涵

蓋水電、維修、電話、網路及保安等。但她就強調，最終租金將視翻新成本及集資成效而定，但在進入實際操作時，會向租戶提供最新的收費資料。

布赫說，該計劃已經接到有興趣租用的個人及

團體意向書，目前已收到 80 個回應，說明社區對此計劃反應熱烈。

她表示，計劃預計要花費 500 萬元，除了募集資金外，該組織已向聯邦政府申請補助經費，希望能夠得到聯邦政府的支持。

該計劃昨日開放讓市民參觀，BC Artscape 在搜集各方回應之後，希望在下個月開始進入翻新工程，希望在今年 10 月接受租戶進駐。

若對計劃有興趣，或想知道更多詳情，可發電郵至 info@bcartscape.ca。



鱒魚湖再次人頭攢動。

(陳志強攝)

鱒魚湖再度開放 周末人潮重現

【明報專訊】溫哥華鱒魚湖 (Trout Lake) 結冰湖面昨日仍未解凍，再次出現大量人流，享受這一個 20 年難得一遇的機會，但隨着氣上升，有可能是最後一個開放周末。

鱒魚湖湖面結冰後一度開放供人滑冰遊玩，但上周日由於氣溫回暖，一度封閉，直至 4 天前 (11 日) 再次開放。由於周末估計人流更多，為策安全，公園局昨日早上再次檢查鱒魚湖

冰層厚度，在正午時宣布厚度適中，繼續開放鱒魚湖溜冰。

大量人群在湖面聚集，溜冰、打球、散步、騎單車，各適其適。華裔楊先生昨日也有到場，並開關了一個小冰球場，準備與親友一試身手。楊先生說自己在溫哥華居了 30 年，這是他第一次到鱒魚湖滑冰，機會實在難得。雖然家住 PNE 附近，但也遠道而來。

亞洲二戰人權浩劫研討結束 史維會舉辦 近千師生參加

【明報專訊】由卑詩省亞洲二戰浩劫史實維護會 (史維會) 主辦、溫哥華教育局贊助的亞洲二戰人權浩劫中學生研討會，於上周四及周五 (1 月 12 日至 13 日) 連續兩天，在溫哥華西區威爾士親王中學 (Prince of Wales Secondary School) 舉行。該研討會程序包括兩次全體大會和 6 個選修的分組研討工作坊，探討亞洲二戰期間的人道罪行災難。主講嘉賓包括荷裔倖存者 Marius van Nooten、日裔和平倡導者乘松聰子，以及各校歷史科、社會科有相關課程經驗的資深老師。今年新增兩個法語工作坊，專題討論「慰安婦」和南京大屠殺；報名法語學校師生超過 120 人。此外，又新增一個探討二戰時期日本境內侵犯人權的英語工作坊，此等暴行包括使用及虐待大量從中國及韓國強擄至日本的勞工，也探討了原爆的問題。史維會會長列國遠表示，其實原爆受害者也是日本軍國主義的受害人。

研討會內容主要參照史維會與卑詩省教育廳合作編寫的英、法雙語教材《卑詩教師指引：1931 至 1945 年的亞太地區人權問題：社會責任與世界公民》(BC Teacher's Guide: Human Rights in the Asia Pacific 1931-1945: Social Responsibility and Global Citizenship)，範圍包括抗戰 14 年間所發生的具體人道罪行：南京大屠殺、日軍性奴隸——即所謂「慰安婦」制度、731 部隊生化戰及活人實驗、參加香港保衛戰被俘受虐的加拿大軍人歷史，以及強制勞工集中營等；今年還新增一

項在日本本土發生的暴行。多年的經驗顯示：這些內容對不少師生來說，都是前所未聞之事；相對於他們對歐洲二戰和納粹大屠殺等暴行的認知，都存在極大的落差。該研討會不但補充歷史不足，而且讓學生認識到否認加害事實、不肯真誠和解、不肯向受害人道歉所帶來的當代問題。據該會會長列國遠指出，從九一八事變到抗戰勝利的歷史雖然只有 14 年，但是對抗各種企圖否認、篡改、淡化歷史的工作，卻必須繼續進行，希望能與更多人把這些工作繼續做下去。

師生反應熱烈

史維會自 2009 年起，每年均舉辦探討亞洲二戰人權浩劫狀況的中學生研討會，以紀念聯合國在第二次世界大戰結束後所頒佈的《世界人權宣言》。今年已是第八屆的研討會，歷年參加人數累計近 7000。列國遠稱，今年參與的師生人數接近 1000 人，分別來自本省多個校區的 19 間中學。因場地所限，今年的名額在網上預訂開始後迅即爆滿，足見本省師生對相關歷史知識需求之殷切；同時也反映教育界對史維會所倡導的亞洲人權歷史教學之肯定。

列國遠稱，史維會歷來的活動都是由志願者推動，她呼籲社區人士一如以往繼續鼎力襄助及捐助經費，有興趣了解該會活動或有意贊助的人士，可到該會網頁查閱詳情，網址：<http://www.alpha-canada.org/>。



▲威爾士親王中學學生代表 Elana Yamanouchi 敲響和平鐘，以悼念 3000 萬二戰亞洲浩劫死難者。此鐘乃坐落南京大屠殺紀念館之和平鐘的小型複製版。

▶荷裔倖存者 Marius van Nooten (右) 見證日軍暴行，老師 Ishbel Newstead 主持答問部分。



▲主持研討工作坊的資深老師共 14 名，此為部分老師合照。

聲明

豐泰超市於今年一月六號於明報刊登廣告，聲稱其獨家銷售本公司 Savoury Choice 之豬肉，與現實不符。本公司之品牌 Savoury Choice 旗下所有產品皆無提供任何一家超市之獨家銷售權，以此聲明澄清。

Donald's Fine Foods

關慧貞惋惜韋業祖逝世 稱讚具遠見誠懇可信賴

【明報專訊】建築師與華埠傳統保育者韋業祖逝世後，陸續有社會人士表示哀思。溫哥華東區國會議員關慧貞昨日更就此發表聲明。

關慧貞在聲明中說，她就華裔建築師韋業祖離世感到悲傷和惋惜。關慧貞說韋業祖對溫哥華華埠、溫哥華市中心東端有所貢獻，因此她去年特別去信卑詩建築師學會 (Architectural Institute of B.C.) 支持頒發終身成就獎

給韋業祖。

卑詩建築師學會稍後頒發終身成就獎給韋業祖，表揚他的成就和對華埠的貢獻。

關慧貞在支持信中寫道，她認識韋業祖已經有 21 年，對韋業祖反對修建穿越士達孔拿與唐人街的高速公路上所作出的貢獻，記憶猶新。關慧貞稱讚韋業祖是具有遠見、誠懇而且可以信賴的人。



關慧貞 (中) 與韋業祖 (右) 和前溫哥華市議員 May Brown (左) 出席中山公園成立 30 周年時合照。(關慧貞提供)